	Wirtschaftsschule Bohlscheid

Lehrgang: Handelsfachwirte
	Kosten- und Leistungsrechnung, Statistik und Steuerrecht

- Kosten- und Leistungsrechnung -
	Schwierigkeitsgrad: 
Prüfungsniveau



Vorbemerkungen:
Diese Übungsklausur beschäftigt sich schwerpunktmäßig mit folgenden Themen:

· Vollkostenrechnung
· Betriebsabrechnungsbogen
· Deckungsbeitragsrechnung
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Insgesamt können Sie 100 Punkte erreichen.

Die Zeit für die Bearbeitung beträgt 90 Minuten. 
Als Hilfsmittel ist ein Taschenrechner erlaubt.

Der Zwischentest gilt als bestanden, wenn aus jeder der beiden Teilgebiete mindestens 60% der Aufgaben richtig gelöst werden.
Viel Erfolg!
Aufgabe 1 [16 Punkte]: 
Definieren Sie folgende Begriffe:
· Beschäftigungsgrad
· Anderskosten
· Kostenfunktion
· Kostenremanenz
· Kostenauflösung
· Deckungsbeitragssatz
· Kostenstelle
· sekundäre Gemeinkosten
Aufgabe 2 [18 Punkte]: 
In der Buchführung eines Großhandelsunternehmens wurden folgende Werte ermittelt:
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Die Kosten der allgemeinen Kostenstellen sind wie folgt auf die einzelnen Hauptkostenstellen zu verteilen:
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Der Einstandspreis der verkauften Waren beträgt bei:
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Bearbeiten Sie folgende Aufgaben:
1. Um welche Form des BAB handelt es sich im vorliegenden Fall? [2 Punkte]

2. Verteilen Sie die Kosten der allgemeinen Kostenstellen auf die Hauptkostenstellen. [7 Punkte]

3. Ermitteln Sie die Handlungskostenzuschlagssätze. [6 Punkte]

4. Ermitteln Sie den Verkaufspreis einer Ware aus Abtlg. III; Einstandspreis 145,60 €/Stück, Gewinnzuschlagssatz 20%, Kundenskonto 2%, Kundenrabatt 10%. [3 Punkte]
Aufgabe 3 [10 Punkte]:
In einer Elektrogroßhandlung liegen an drei aufeinander folgenden Monaten die folgenden Zahlen vor:
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Ermitteln Sie:
1. die Höhe der fixen Kosten. [4 Punkte]

2. die einzelnen Werte der Teilkostenrechnungen für die drei Monate. [6 Punkte]

3. den Umsatz, von dem an Gewinn erzielt wird. [2 Punkte]

4. den Umsatz, wenn man sich mit einem Gewinn von 80.000,00 € begnügt. [1 Punkt]
5. den Umsatz, wenn ein Verlust in Höhe von 40.000,00 € in Kauf genommen wird. [1 Punkt]

Aufgabe 4 [22 Punkte]:
Ein Großhandelsbetrieb ist gezwungen, den Verkaufspreis eines Artikels um 25% zu reduzieren, um seinen Marktanteil aus dem Vorjahr im laufenden Geschäftsjahr halten zu können.
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Bearbeiten Sie folgende Aufgaben:
1. Wie wirkt sich die Preissenkung bei vorgegebener Absatzmenge auf den Gewinn aus? [3 Punkte]

2. Wie hoch ist der Deckungsbeitragssatz vor und nach der Preissenkung? [3 Punkte]

3. Bestimmen Sie Absatzmenge, Beschäftigungsgrad sowie Umsatz und Gesamtkosten vor und nach der Preissenkung. [8 Punkte]
4. Wie viel Prozent müssen nach der Preissenkung mehr verkauft werden, um die Gesamtkosten zu decken? [2 Punkte]

5. Wie viel Stück müssten zusätzlich veräußert werden, um bei vermindertem Preis einen Gewinn in Höhe von 20.000,00 € zu erzielen? [4 Punkte]

6. Um wie viel Prozent verändert sich der Wert für die Nutzenschwelle, wenn der Verkaufspreis lediglich um 15% gesenkt werden müsste? [2 Punkte]
Aufgabe 5 [6 Punkte]:
Erläutern Sie die Vorgehensweise bei der Ermittlung des Betriebserfolges bei der Vollkostenrechnung und bei der Teilkostenrechnung. 
Aufgabe 6 [6 Punkte]:
Was versteht man unter kalkulatorischen Wagnissen und wie werden diese im Rahmen der Kosten- und Leistungsrechnung erfasst?
Aufgabe 7 [22 Punkte]:
Für einen Großhandelsbetrieb liegen für den Monat April folgende Zahlen vor:
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Die Selbstkosten enthalten fixen Kosten in Höhe von 450.000,00 €; die variablen Selbstkosten betragen für Warengruppe A 150.000,00 €, für Warengruppe B 60.000,00 € und für Warengruppe C 100.000,00 €.

Bearbeiten Sie folgende Aufgaben:
1. Wie hoch ist das gesamte Betriebsergebnis? [2 Punkte]

2. Welche Entscheidung bezüglich der Sortimentsgestaltung wird getroffen, wenn die gesamten Selbstkosten verrechnet werden und auf eine Aufspaltung der Selbstkosten in einen fixen und einen variablen Anteil verzichtet wird? [10 Punkte]

3. Welche Entscheidung wird getroffen, wenn mit Deckungsbeiträgen gerechnet wird? [6 Punkte]

4. Welche optimale Sortimentsreihenfolge ergibt sich auf der Basis der absoluten Deckungsbeiträge, welche auf der Basis der relativen Deckungsbeiträge? [4 Punkte]
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